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Introduccion

En todo momento desarrollamos diferentes procesos mentales para organizar nuestros
pensamientos, analizamos situaciones y nos creamos un criterio propio, esto es posible gracias
al razonamiento ldgico.

El presente curso: Habilidades bdsicas para el razonamiento légico, tiene como propdsito
fortalecer nuestras competencias profesionales vinculadas a la adquisicion de habilidades
basicas del razonamiento ldgico.

El curso tiene tres Unidades. Cada una de ellas presenta un conjunto de ejercicios y problemas
a través de casos o situaciones del contexto educativo, asi también pruebas de autoevaluacion.

En la Unidad 1, abordaremos el razonamiento ldgico, sus caracteristicas y sus elementos
fundamentales. Asimismo, el razonamiento inductivo y la aplicaciéon de los métodos deductivos
en la resolucién de diferentes situaciones légicas de induccidn.

En la Unidad 2, trataremos el razonamiento deductivo a través de la légica de clases asi como los
métodos de resolucion y la aplicacién de estos en diferentes situaciones légicas de deduccién.

En la Unidad 3, abordaremos el razonamiento relacional a través de cuadros de decisiones y la
aplicacion de los métodos de resolucidn en diferentes situaciones légicas relacionales.

Se recomienda invertir en promedio unas 20 horas semanales al estudio de cada Unidad:

Estudio de las lecciones de la Unidad
Revision de la bibliografia recomendada
Desarrollo de ejercicios y problemas
Prueba de autoevaluacion



Habilidades basicas para
el razonamiento légico:

Para empezar

En algin momento de nuestras vidas hemos jugado “el juego de las diferencias” éTe acuerdas?,

Veamos un ejemplo:

Observa y descubre las diferencias entre las dos imagenes del nifio:

Si hacemos algo de memoria, el primer paso para hallar
las diferencias, ha sido relacionar ambas imagenes,
luego hemos identificado y analizado cada imagen para
ver si le falta o tiene algun detalle demas.

Diferencias:

Las nubes estdn ubicadas en
diferentes lugares.

Las gorras tienen un sector con
diferente color.

Los polos tienen diferentes colores

El pantalén de uno de los nifos tiene
un parche en la pierna derecha.

Las suelas de las zapatillas son de
diferente color.

El pasto es de diferente.

Las pelotas tienen color diferente.



1. éQué esy por qué
es importante
el razonamiento
relacional?

El razonamiento relacional viene a ser el proceso,
actividad o accidn intelectual mediante el cual
examinamos y buscamos relaciones entre: objetos,
movimientos, formas, situaciones, parentescos,
secuencias (numéricas, graficas, etc.), etc.

Buscamos la relacién existente con laintencionalidad
de “descubrir e inventar procedimientos de resolucion
basados en el conocimiento de esas relaciones para
poder resolver problemas matematicos”.

Elrazonamiento relacional esimportante porque esla base del éxito en laresolucién de problemas,
nos permite relacionar conceptos, procedimientos y proposiciones; ademas de formary desarrollar
nuestro pensamiento légico. Veamos algunos ejemplos del Razonamiento Relacional:

Cuando se arma algun tipo de rompecabezas,
usamos el razonamiento relacional.

Cuando jugamos Jenga razonamos de manera
relacional.




2. Estrategias para
resolucion de
problemas segun Poélya

George Pdlya, es un famoso matematico que dedicd parte de su vida en encontrar diferentes
métodos para resolver problemas de razonamiento ldgico. A continuacién presentamos un

método con 4 pasos, propuestos por él, para resolver problemas matematicos.

Paso 1: Entender el problema
£ Cual es la incognita?
¢ Cuales son los datos?
¢ Cual es la condicion?
:Es la condicién suficiente para
determinar la incognita?

[

Paso 3: Ejecutar el plan
Al gjercutar tu plan de la solucion,
comprueba cada uno de los pasos
¢ Puedes ver claramente que el
paso es correcto? ;Puedes
demostrarlo?

Paso 2: Configurar un plan
¢ Conoces algun problema
relacionado con éste?
¢ Conoces algun teorema que te
pueda ser Otil?
¢Has empleado todos los datos?
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Paso 4: Examinar la solucidn obtenida
¢Puedes verificar el resultado?
¢Puedes obtener el resultado en
forma diferente?
¢Puedes emplear el resultado o el
método en algin otro problema?




3. Situaciones logicas de
razonamiento relacional

A continuacidn, veremos algunos ejemplos que nos invitan a aplicar el razonamiento relacional
en diferentes situaciones.

Situacidon donde relacionamos ubicaciones:

A
Se muestra unos palitos de chupete ordenados segln B
la figura de la derecha, ¢Cuantos palitos debemos

retirar para poder levantar el palito A sin problemas? ¢

Solucion:

Lo primero que debemos hacer es observar las relaciones entre los diferentes palitos, para
poder solucionar el problema y levantar el palito A.

Después de observar la posicidn de los
palitos, ponemos manos a la obra, y
quitamos C, desbloqueando a D

Finalmente quitaremos en el siguiente
orden O, B, F y finalmente podremos
levantar el palito A.

F E D

Entonces para poder retirar sin problema al palito A, hemos
guitado 4 palitos: C, D, By F.




Situacién donde relacionamos ubicaciones:

Tres estudiantes de 5to grado de primaria tienen cierta cantidad de dinero en cada una de
sus extremidades, de tal manera que sus cabezas contienen la cantidad total de dinero que
poseen en sus extremidades écuanto dinero tiene Joel en la cabeza?

Piero Juanca loel

Solucion:

Buscamos la relacion que existe entre los valores de las extremidades y la cabeza.

Piero

La regla de formacion para Piero

@ ex5;

5 ’ 4+2=6 (4+2)(2+1)=18

4
H 6x3=18
. ’ 2+41=3
Juanca
La regla de formacién para Juanca es:
@ (2+1)(8+0)=24

5 . ‘ 2+1=3

H 3x8=24
8§ 0 mp s+0-=8

La regla de formacidn se cumple para Piero y Juanca, por lo
tanto, también se cumplira para Joel.



Joel

La regla de formacion para loel es:
(5+2)(2+2)=28

5 2 ’ 5+2=7

H 7x4=28
2 2 W) 2+2-4

Utilizando el razonamiento relacional hemos aplicado dos
operaciones, la adicién y la multiplicacion. Por lo tanto, Joel
tiene 28 soles en la cabeza

Situacion donde relacionamos parentesco:

En casadelosabuelos, LuciayAnase quedan observando ﬁ n
una fotografia colgada en la pared, y comentan:

Lucia: ese hombre es el hijo de mi padre % l.’-?.. \
Ana: perosi ese retrato es del padre de mi hijo. |"'| |

¢Quérelacion de parentesco existe entre ambas?

L N AP
Lucia Ana
Solucion:
Tratamos mediante graficos establecer la relacidn:
Si este hombre es Si este hombre es
hijo de su padre, el padre de su
ﬁ entonces es su hijo, entonces es i
hermano. H SU B5POS0,
oo




Situacién donde relacionamos movimiento:

El profesor de mecanica pide a sus estudiantes, observar el siguiente sistema de poleas y
pregunta, ési se hace girar la rueda 5 en sentido horario, en qué sentido girara la rueda 2?

Tratamos mediante graficos establecer la relacion:

P Y e
El sentido de giro El sentido de giro
horario es en el antihorarioes en el
mismo sentido que sentido contrario a
las agujas del reloj. las agujas del reloj.
Horario Antihorario

Tratamos mediante graficos establecer la relacidn:

Ruedas en contacto.

Cuando las ruedas estan en contacto 3 .

la transmisidn del movimiento hace ' 9 ' 6
que giren siempre en sentidos '

contrarios,

"A" y "B” giran en sentidos contrarios

Ruedas con un mismo eje o concéntricas.

Cuando las ruedas comparten un eje o tienen el mismo
centro (concéntricas), la transmision del movimiento
hace que siempre giren en el mismo sentido.

Ruedas unidas con una faja o banda que rfaja o banda
no se cruza.
Cuando las ruedas estan unidas de esta '

forma, la transmision del movimiento
hace que las ruedas siempre giren en el
mismo sentido.




En el problema:

Ruedas unidas con una faja o banda
que se cruza.
Cuando las ruedas estan unidas de esta
forma, la transmision del movimiento
hace que ruedas siempre giren en
sentidos contrarios.

Las ruedas 4 v 5 estan unidas por una
faja que no se cruza, entonces ambas
ruedas giran en el mismo sentido.

Las ruedas 3 y 4 estan en contacto,
entonces ambas ruedas giran en
sentidos contrarios,

Las ruedas 1 y 3 estdn en contacto,
entonces ambas ruedas giran en
sentidos contrarios.

Las ruedas 1y 2 tienen el mismo eje o
son concéntricas, entonces ambas
ruedas giran en el mismo sentido,

Utilizando el razonamiento relacional, podemos asegurar que la
rueda 2 gira en sentido horario.
Por lo tanto la rueda 2 gira en sentido horario.
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